"奉上级指示"是全权社会的遗产

【媒体思想≥曹林专栏】

奥运改善了北京的公共 交通设施,可近来我每次坐地 铁时仍然感觉很不舒服,不 硬件而在软件上——6月起 2号环线时,每次都能听音 铁广播里循环播放着播示,起 成严的声音:奉上级指示,北 京站封站,本次列车经过北北 京站时不停车。虽然我我没响起, 市,但这个总在我耳边响。 带着浓厚的旧时代色彩的扭 上级指示"让我听着很别扭。

不知道地铁北京站为什么 要封站,据说是出于安全考虑。 但不管出于什么原因,毕竟封 站给许多人的出行带来不便, 所以总得把原因跟乘客解释一 下,乘家也会理解为了自身安 全而作出的这种限制。可有关部门的封站通知是那么的傲慢和居高临下:奉上级指示。

奉上级指示——上级是 谁,是谁的上级,谁又是你的 级啊?你地铁公司是政府的 还是服务行业?乘客是你的"上帝",而 是你呼来喝去、颐指气使的,而 是你呼来喝去、颐指气使下级。 行政系统中等级森严,的 必须无条件地服从上级等的, "听命"是有条件的,你得给的, "听命"是有条件的,你得给 。 "听命"是有条件的,你得给 。 "车上级指示"就打发 。 家,实在让人很恼火。

各,实在红人依個人。 这种"奉上级指示"式的 通知还经常出现在坐飞机时。 机械出现故障,奉上级指示取 消本航班;因天气原因,奉上级 指示原地待命:或者直接就是 "奉上级指示排队等候",至于原因,总是不愿说的。当下愈演愈烈的航空公司与乘客的冲突,正源于这种傲慢的"奉上级指示"导致的信息不对称。

"奉上级指示"在昔日全 权社会曾经是一个非常流行、 见怪不怪的词汇。由于所有资 源都集中在政府手中,所有利 益和资源都要通过政府权力 去分配,于是整个社会系统都 变得衙门化和行政化,所有的 单位都类政府化、二政府化, 人际间最普遍的社会关系就 是权力依附关系和上下级关 系,所以人们做许多事情都要 "奉上级指示"。结婚要听"上 级指示",外出旅游要听"上 级指示",买个电视要"奉上 级指示",甚至连厕所整修都 挂出"奉上级指示,女厕暂停 使用"的通知。随着市场化改革的推进,资源越来越从政府转移到社会中,许多资源越来 越依赖市场分配,人们之间越来越多的是平等互惠的市场 关系,"奉上级指示"也就越来越淡出社会。

(作者系《中国青年报》编辑)

扎紧中石油的钱袋该靠制度而非自律

■热点纵论

我总觉得,在利益面前, 自律实在是很不靠谱的事情, 他律要管用得多。

决心压缩开支是好的,但 倘若是被迫压缩开支,恐怕是 大家更乐意看到的。

你看,事情往往就是这么

奇怪。中石油是国有企业,照理 说大家都是股民才对。但股民 想知道这个公司的运营成本信 息比啓天还难, 这不是怪事是 什么? 种种支离破碎的信息告 诉你,这个国有企业的运营成 本高得惊人,大家要通过承受 高油价为这个企业的高工资、 高福利埋单, 你心里自然不高 兴。"成本不能压缩一点吗?" 你这么嘀咕道。"可以压缩,但 要等到我乐意的时候自己来压 缩",中石油这样告诉你。你还 是很不甘心:"为什么不能把 运营费用信息公布出来, 让大 家都看看有没有不合理费用 呢?"中石油来气了:"我都勤 俭节约、挖潜增效了,还要怎么 样?"你碰了壁,但心里还是不 谁叫你动不动就拿几十亿上百 亿的财政红包,公开运营费用 信息,那是你该做的嘛。

但你知道,民意有的时候 是很无力的,公开垄断巨头成 本信息的要求喊了这么多年, 却从来没看到哪家国企主动公 开过, 更别说建章立制来迫使 这些巨头们公开信息了, 我们 等来的,只是中石油一次"勤 俭节约、挖潜增效"活动。"勤 俭节约"从来都是一个道德概 念,今天迫于形势节约,明天不 节约了,你也没办法。所以说, 中石油主动"挖潜增效"并不 令人兴奋, 更不值得当作成绩 大肆宣扬,哪一天,垄断巨头们 的钱袋被制度扎得死死的,那 才真是值得奔走相告的好事。

(本报评论员 赵勇)

未来几亿人需住房,房价就必涨?

■执占纵论

中国城乡建设经济研究所 所长陈淮指出,1980年中国城市 人口有1.9亿人,2007年中国城市 市人口有5.9亿人,2020年可能 超过8.5亿人,"这几亿人总是 要住房子的。"由此他认为,目前 房价的下跌应是短暂的。

这只是个貌似合理的预测, 以需求来证明某项商品必然涨 价,只适用于石油一类不可再生, 能源,房子并非不可再生,未来有 几亿人需要住房,开发商也必定 有能力盖出足够的房子。过去一 村只有一台电视,现在几乎每家 一台甚至两台,但电视的价格不 升反降。这是需求增加产能也随 之增加的缘故,房价也一样。

地产界有两大谎言:一是"刚性需求巨大";二是地少人多。前者所表达的预期是满地排队的购房者,后者所营造的想象是房子

总是紧缺。预期与想象搅拌在一 起,结论就是房价将永远上涨。这 几年,开发商、炒房客和专家就是 这么把房价忽悠上去的。当然,专 家非要说未来房价必然上涨,那 也不算什么错误, 但这让人想起 悲吼"我要断供"的房奴。一些仅 付得起一成首付的人也敢向银行 举贷买房, 是什么让他们变疯狂 了?一个专家说房价上涨没什么影 响力, 但所有的专家都说上涨时, 清醒的人还有几个? 这些年,一些 专家像交际花一样四处出席各种 地产界举办的聚会,每次喝完鸡尾 酒后必定发表一番房价必涨的言 论。有几个受邀专家会在地产大亨 的聚会上说房价不涨? 当这样的 宴会多了,这样的专家多了,失去 判断力的房奴也就多了。捧着开 发商鸡尾酒的专家们, 你们是否 背叛了这个社会的信赖? 你们是 否失去了一些宝贵的东西? 你们 都怎么啦? (范大中)

劳动立法倾向员工才是正道

■公民发言

在《劳动合同法》实施前夕, 上万名华为员工被要求重签劳动合同,工龄清零。此前,劳动部门对此事的认定是"劳资双方自愿协商的结果,并无违法处"。如今,劳动部门透露,按照广东刚刚实施的《关于适用〈劳动争议调解仲裁法〉、〈劳动合同法〉若干问题的指导意见》规定,华为的做法就是无效的。

(7月21日《中国青年报》) 企业与劳动者之间力量不 对等是事实,正因如此,无论是 立法,执法还是司法解释,都应 当立足于对劳动者进行倾斜性 保护,唯有如此,才能在一定程 度上提高劳动者与企业的博弈 能力,才能最大限度地保障劳动者的权益。广东的《指导意见》 恰恰与这样的宗旨吻合。

一些地方的劳动部门之所以保护劳动者不力,乃至有意保护劳动者不力,乃至有意保护劳动者不力,说到底是GDP至上的思维在作祟。追求经原增长无可厚非,但却不能无原则被容企业的违法行为、任由劳动。在人员,即便经济增速再快,也会的行动,也会以遭受越来越大损益。们领风的,但此违法行为,是政府部分人不容辞的责任。广东再次引领风气的之先,希望这一经验辐射全国的法解释,不会耽搁太长时间。

(魏文彪)

"头尾"常州产"身子"南京造

奥运观光动车组座椅8000元一张

服气: 谁叫你是国有垄断企业,

前天下午,我国首列奥运 旅游观光动车组到车在北北 顺利通过正线试验。据悉,首 批投入运营的列观光动车 组都是打造的,共耗资2.8 亿,堪称国内"顶级"观光车。 从8月1日开始,海内外游车 将可以搭乘观光动车组去北京八达岭游览长城。

"头尾"常州产 "身子"南京造

据介绍,奥运观光动车组由 9 节车厢组成,流线型设计,通体白色,并饰有蓝色色带,整体突出奥运和旅游两大

动车组头尾是由常州戚 墅堰机车公司生产的内燃动 车组火车头,马力强劲。昨天, 戚墅堰机车公司产品设计部 副部长薛良君透露,这应该是 国内最快的内燃动车组,车速 可以达到 180 公里 / 小时。 车头常州造,车身则是南京产。据了解,浦镇车辆厂是今年6月初接到通知的,半个月完成设计,6月15日投产,只用了1个月的时间,车子就造好了。

180度旋转座椅 造价 8000 元一个

奥运观光动车组被誉为 "和谐长城号",每列列车除 2个车头外,还有7节车厢, 其中3节一等车车厢,3节二 等车车厢,还有一节为酒吧 车厢。

尽管外形上与普通动车并无二样,但座椅全是按照飞机上的航空座椅标准设计,可以180°转向。操作起来也很简单,只需一名乘务员轻轻踩下座椅下方的脚踏,整排座椅便可轻松旋转,这在国产列车中还是头一回。

一个,二等车厢座椅 6000 元 一个

动车上设有酒吧专厢

考虑到奥运期间畅游八 达岭"老外"很多,大多有喝 酒的喜好,因此,奥运观光动 车组还专设了酒吧车厢。

据介绍,在酒吧车上,有吧台、摆放酒水的桌子,还有豪华沙发和茶几。整节车厢窗户都是落地窗,乘客可以边品酒边赏风景,相当惬意。

另外,动车组上还有很多 人性化的设计,比如每节车厢 里都有两个厕所,一个是为普 通乘客而设,另一个则是专为 残疾人设计的。残疾人厕所 中,还配有一个由日本进口的 "婴儿摆设台",这在国内列 车中很少见。

此外,每节车厢里均配有 悬挂式液晶电视,一节车厢6 台 耗资40万元

快报记者 毛丽萍



奥运豪华列车。 快报记者 顾炜 摄

相关新闻 南京豪华大巴"援奥"

昨天下午一点多,南京支援奥运的第一批大巴正式奔赴北京。据了解,此次江苏支援奥运的大巴共 100 辆,南京最多,有 40 辆:快鹿 25 辆,长客 15 辆,这些车将陆续进京。

快鹿汽车运输公司经理刘华介绍,此次快鹿公司派出的是公司最为豪华的车型,每辆身价200万元,主要承担接送志愿者的任务。

。 快报记者 毛丽萍

年底前全省 13 市 数字电视网 "互联互通" 八市数字电视10月整体转换

继南京之后,全省用户都将"换看"数字电视。记者用户者作换看"数字电视。记者在日上获悉,7月24日,江苏市会上获悉,7月24日,江苏市省电视信息网络股份省等下丘底前将形成一张数字中东底前将形成一致数字电视风。

八市数字化整转10月启动

目前,江苏有线电视用户 1452 万户,超过全国的

1/10。据悉,新成立的省广电 网络公司将围绕有线数字电 视整转开展各项工作。今年内 数字电视用户达到 450 万户 (目前共 310 万户)。

根据初步计划,10 月将 全面启动对连云港、淮安、盐 城、镇江、泰州、宿迁、南通、徐 州8市的数字化整转工作。

收视费将由各市听证制定

被**没**有田春市听证制定 南京在完成有线数字电 视的整转后,收视维护费从 15 元上涨为 24 元,苏州、无锡、扬州、常州也都是 24 元。那么,全省有线数字电视整转完成后,服务费会上涨吗?

省物价局有关人士告诉记者,有线数字电视维护费是纳人价格听证目录内的价格项目,制定和调整均需召开价格听证会。据悉,本月底南通就将召开有线数字电视维护费价格听证会。从长远来看,一旦时机成熟,全省仍将统一价格。

■相关新闻

雨花台区栖霞区 开始整体转换

南京在去年底完成主城 区 80 万户有线数字电视整 体转换后,雨花台区、栖霞区 的居民却一直未能实现"数 字梦"。

日前,省广电网络公司副总经理薛留忠表示,雨花台区已经签订了协议书,开始整体转换;栖霞也即将开始。

■执占问签

问:八市整转,"机顶盒" 要自己掏钱吗?

答:机顶盒的收费政策由 各地根据实际情况确定,并报 当地物价部门备案后执行。

问:在南京能看到其他地方台吗?

答:根据规定,各地的台 只能在本地覆盖,不能跨地区 覆盖,如果跨地区覆盖要申领 执照。 快报记者 郑春平

江苏招募乡镇医生

快报讯(通讯员沈卫 记者张星) 从昨天开始,江苏省卫生厅面向全国招募乡镇医生,他们工作后的年薪将达到4万元。报名时间从7月21日开始,截止日期为8月5日,相关情况可点击江苏省卫生厅网站了解。

江苏省卫生厅有关人士 介绍,此次公开招募医学类相 关专业人员到苏北、苏中经济 薄弱地区乡镇卫生院工作。此 次招募对象包括国家计划内 统招的医学类相关专业普通 高校全日制本科及以上应、往 届毕业生(定向培养、委托培 养生除外),以及江苏省县级 以上医疗卫生机构志愿到乡 镇卫生院工作的在职医生。全 省46个经济薄弱地区县(市、 区)每个乡镇卫生院招募应、 往届毕业生 1~2 名, 在职医 生名额不限。以临床医学(含 全科医学方向) 专业为主,兼 顾中医学、公共卫生等专业。

服务类投诉排第一

快报讯 (记者 郑春平通讯员 沈肖轩)记者昨日从江苏省消协获悉,2008年上半年共受理消费者投诉20687件,成功解决 16977件,占82.1%。

2007 年 10 月 12 日,消费者汪先生在扬州滨河城小区内买了一套商品房。2008 年 4 月份装修时,发现南主卧室东南角楼板呈 45 度开裂、北次卧室西北角楼板呈 45 度开裂等。开发公司认定属于程质量通病,对消费者的索紧不能接受。后经消协多次协调,双方达成协议;房屋宣门维修处理;开发公司补偿两万元。

类似案例还有不少。据统计,服务类投诉总量第一,其他依次为家用电子类、百货类、房屋及装修建材类等。